
Optika és relativitáselmélet

4. gyakorlat

Szükséges előimeretek: Fraunhofer-diffrakció, egyszerű és Young-féle kettősrés elhajlási képe, amplitúdók

szemléltetése fázisvektorokkal, intenzitás és amplitúdó kapcsolata;

Tesztfeladatok órára:

F1. Átlátszatlan lapon lévő kör alakú lyukra (a lap síkjára merőleges irányból) lézerfényt bocsá-
tunk, a diffrakciós képet pedig a távoli ernyőn észleljük. Hányszorosára változik meg a nulladrendű
elhajlási maximum intenzitása, ha a lyuk átmérőjét kétszeresére növeljük? (A lézernyaláb átmérője
mindkét esetben nagyobb a lyuk átmérőjénél.)

A)
√
2 B) 2 C) 4 D) 8 E) 16

F2. Egy átlátszatlan lapon három egyforma vékony rés található, a szomszédos rések távolsága
azonos. A réseket a lap síkjára merőlegesen monokromatikus fénynyalábbal világítjuk meg. Ha két
rést letakarunk, a távoli ernyőn a legfényesebb pont intenzitása I0. Mekkora lesz a legfényesebb
pont intenzitása, ha mindhárom rést szabaddá tesszük?

A) 3I0 B) (3/2)I0 C) 9I0 D) I0 E) I0/3

F3. Egy átlátszatlan lapon három egyforma vékony rés található, a szomszédos rések távolsága
azonos, d. A réseket a lap síkjára merőlegesen λ hullámhosszú lézernyalábbal világítjuk meg, a
diffrakciós képet az L távolságra lévő ernyőn észleljük. A nulladrendű (α = 0◦-os) elhajlási maxi-
mumtól milyen távolságra van az ernyőn az első nulla intenzitású (azaz teljes kioltásnak megfelelő)
pont? Tegyük fel, hogy λ ≪ d ≪ L!
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F4. Egy Young-féle kettősrés diffrakciós képének intenzitás-
eloszlása az ernyőn mért pozíció függvényében az ábrán látható.
A rések egyforma szélességűek, középpontjaik távolsága 80 µm.
Mekkora a rések szélessége?

A) 20 µm B) 40 µm C) 11,4 µm
D) 320 µm E) 30 µm

F5. Éjjel, tiszta időben az országúton egy jármű közeledik felénk. Körülbelül milyen távolságra
van a jármű, amikor el tudjuk dönteni, hogy motorkerékpárról vagy személyautóról van-e szó?
A személyautó fényszóróinak távolsága 1,5 m, pupillánk átmérője 3 mm, a látható fény átlagos
hullámhosszát vegyük 500 nm-nek.

A) 1 km B) 2 km C) 5 km D) 10 km E) 20 km

További gyakorló feladatok:

Gy1. Egy Young-féle kettősrés rései nem egyformák: az egyik rés szélessége éppen kétszerese
a másikénak (de mindkét szélesség sokkal kisebb a rések távolságánál). A kettősrésre merőlegesen
lézerfényt ejtve mekkora az ernyőn kialakuló képen a legfényesebb és legsötétebb pontok intenzi-
tásainak aránya?

Gy2. Egy átlátszatlan lapon három vékony rés található, a szomszédos rések távolsága d. A
középső rés szélessége

√
2-ször nagyobb, mint a szélső két rés szélessége. A réseket a lap síkjára

merőlegesen λ hullámhosszú lézernyalábbal világítjuk meg, a diffrakciós képet az L távolságra lévő
ernyőn észleljük. A nulladrendű (α = 0◦-os) elhajlási maximumtól milyen távolságra van az ernyőn
az első nulla intenzitású (azaz teljes kioltásnak megfelelő) pont? Tegyük fel, hogy λ ≪ d ≪ L!


